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Úvod 

V posledních letech jsou příměstské tábory stále více trendy a rozhodně svým 

programem ani kvalitou nezaostávají za běžnými tábory. Dnes máme širokou škálu nabídek 

těchto táborů s nejrůznějšími tématy a na nejrůznějších místech. Odvětví, na které se však 

trochu zapomíná, jsou památkové objekty. Dle mého názoru mají památky spoustu možností  

a prostor, jak pro zájemce z řad dětí připravit pestrou nabídku aktivit během letních prázdnin. 

Hlavním důvodem pro napsání bakalářské práce na toto téma bylo to, že se v něm snoubí mé 

dva velké koníčky – zámek Plumlov a příprava akcí pro děti a mládež.  

Myslím si, že památkové objekty jsou dnes pro mnohé děti ne příliš oblíbenou destinací 

pro trávení volného času. S rodiči sice od raného věku tyto objekty navštěvují, ale neznamená 

to, že je pro ně návštěva nějak zajímavá a berou ji spíše jako otravu a nudu. Každý máme totiž 

zarytou představu, že se většinou jedná jen o dlouhé a nudné prohlížení místností s nekonečným 

výkladem. Dnes však již na mnoha místech najdeme spoustu interaktivních prvků, které 

prohlídku oživí a dělají ji zajímavější. Právě příměstské tábory by mohly dětem ukázat památku 

tak, jak ji neznají a mohly by v nich probudit zájem se na místo do budoucna vracet znovu třeba 

právě se svými příbuznými. Myslím si totiž, že kromě vycestování do zahraničí, je dobré znát 

i své okolí a krásy země, ve které žijeme. K těmto krásám se pak určitě řadí i naše památky.  

Hlavním cílem práce je připravit program příměstského tábora na zámku Plumlov. 

V teoretické části se zaměřuji na pojmy spojené s volným časem jako například pedagogika 

volného času, výchova ve volném čase a pedagog volného času a nechybí ani zhodnocení toho, 

co konkrétně plumlovský zámek pro děti již realizuje. Dále se pak věnuji typům táborů a cílové 

skupině, pro které je tábor určený. Praktická část nabízí zpracovaný program příměstského 

tábora tak, jak by v jednotlivých dnech probíhal a jakými tématy by se zabýval.  

Přínosem práce je ukázka toho, že i památkové objekty mohou fungovat jako místo pro 

konání příměstských táborů. Dále bych svou prací rád inspiroval vedení hradů a zámků  

pro vypracování programu pro děti a zároveň bych ji nabídl jako osnovu, podle které se mohou 

řídit. Doufám, že na základě mé bakalářské práce bude připravena spousta akcí, která potěší 

nejednoho malého návštěvníka.  
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1 Volný čas 

Pod pojmem volný čas si každý z nás představí zcela něco jiného. Já si jako první 

vybavím prostor pro trávení času s blízkými přáteli, odpočinek a věnování se věcem, které mám 

rád a které mě zajímají. Právě v první kapitole se zabývám problematikou volného času. Na 

začátek je důležité si vysvětlit, jaké jsou jeho funkce, jak probíhá výchova ve volném čase  

a také to, kdo je například pedagogem volného času.  

 

1.1 Pojem „volný čas“ 

„Čas, s kterým člověk může nakládat podle svého uvážení a na základě svých zájmů. 

Volný čas je doba, která zůstane z 24 hodin běžného dne po odečtení času věnovaného práci, 

péči o rodinu a domácnost, péči o vlastní fyzické potřeby (včetně spánku.) Na výchovu  

a vzdělávání ve volném čase je zaměřena pedagogika volného času,“ popisuje pojem volný čas 

Jan Průcha v publikaci Pedagogický slovník (1995, s. 274). 

Podle Jiřiny Pávkové (2014) různí autoři nahlížejí na volný čas jiným pohledem. Lze 

však najít jeho společné znaky a vymezit je: je to čas, kdy si člověk dělá podle sebe, co chce  

a ne to, co zrovna musí, zvolené činnosti by měly přinést především radost a potěšení a měly 

by být pro daného člověka zejména příjemné a také by takovéto činnosti měly dávat příležitost 

k obnově energie, odpočinku, načerpání sil a rekreaci. 

„Volný čas (angl. leisure time, franc. le loisir) je čas, kdy člověk nevykonává činnosti 

pod tlakem závazků, jež vyplývají z jeho sociálních rolí, zvláště z dělby práce a nutnosti 

zachovat a rozvíjet svůj život. Někdy se vymezuje jako čas, který zbývá po splnění pracovních  

i nepracovních povinností,“ popisuje Břetislav Hofbauer (2004, s. 13). 

Koníčky a hobby jsou v dnešní době neoddělitelnou součástí volného času člověka. 

Zajímavé je však i to, že do něj řadíme například i cestování za danou činností nebo čekání ve 

frontách. Setkáváme se také s pojmem „sféra povinností“. Jedná se o jakýsi opak volného času, 

během kterého dochází k vykonání svých povinností. Zda jsou člověku příjemné či nepříjemné 

nehraje v tomto případě žádnou roli. Řadíme sem činnosti jako uspokojování základních 

životních potřeb, péči o rodinu a domácnost a povinnosti ve škole a v zaměstnání  

(Pávková, 2004). 
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Břetislav Hofbauer (2004) zmiňuje, že činnosti ve volném čase jsou takové, kterých se 

člověk zúčastňuje dobrovolně a s určitým očekáváním. Mezi jeho hlavní funkce pak podle něj 

patří zábava, rozvoj osobnosti a odpočinek. 

Autorka Jiřina Pávková (2004, s. 12) uvádí: „Oblast volného času a oblast povinností 

nelze úplně přesně oddělit. Existují povinnosti, které člověk plní ochotně, dokonce i rád, 

volnočasové aktivity, které nejsou jen zábavou, ale např. přinášejí i hmotný efekt (např. drobné 

kutilství, pěstitelství, chovatelství, rybaření). Pro tuto oblast se používá označení polovolný 

čas,“. 

 

1.1.1 Funkce volného času 

K lepšímu pochopení volného času slouží jeho funkce. Existuje více autorů, kteří se 

funkcemi volného času zabývají, nejznámější je však členění slovenské autorky Emílie 

Kratochvílové. Ta uvádí celkem pět funkcí – zdravotně hygienická, seberealizační, formativně 

výchovná, socializační a preventivní.  

1. Zdravotně hygienická funkce. V dnešní době děti většinu času tráví jak ve škole, tak 

i doma plněním školních povinností. Tato funkce tedy přináší kompenzaci. U dětí by ve 

volném čase neměl chybět prostor pro volnočasové aktivity, trávení času s přáteli nebo 

poslech oblíbené hudby nebo čtení knížek. 

2. Seberealizační funkce. Člověk by si měl sám zvolit, jakým činnostem se bude věnovat 

ve svém volném čase. Volí si zejména takové činnosti, které ho budou bavit a bude 

uspokojovat a rozvíjet jeho potřeby. 

3. Formativně výchovná funkce. Tato funkce by měla zajistit vhodné podmínky pro 

mravní rozvoj jedince. Dochází také k ovlivnění tvořivosti, návyků, motivace člověka 

a koníčků. 

4. Socializační nebo také společenská funkce. Jedná se utváření podmínek pro 

navazování vztahů ve společnosti. V případě volného času se jedná o vrstevníky, kteří 

mají stejné nebo alespoň podobné zájmy. Dochází také k utváření sociální role 

v kolektivu.  

5. Preventivní funkce. Různé druhy závislostí nebo trestná činnost. Tato funkce má za 

úkol varovat před těmito sociálně-patologickými jevy. Dalším úkolem je nabídnou 

možnosti, jak efektivně využívat vlastní volný čas, aby nedocházelo k působení 

nežádoucích vlivů (Kratochvílová, 2004, s. 86–88). 
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1.2 Výchova ve volném čase a její funkce 

Břetislav Hofbauer (2004, s. 17) na výchovu ve volném čase nahlíží jako na časový 

prostor, během kterého neuspokojujeme základní lidské, pracovní ani školní potřeby. Za 

důležité pak považuje samotné včleňování dětí a mládeže do výchovného procesu v roli 

aktivních činitelů. To pak vede k určitému způsobu jejich utváření.  

 „Výchova ve volném čase je specifickou oblastí výchovy. Proto také lze vymezit její 

specifické funkce. Mezi základní funkce patří: výchovně-vzdělávací, zdravotní, sociální, 

preventivní,“ popisuje Jiřina Pávková (2004, s. 14). 

Cílevědomým a záměrným působením na osobnost se zabývá výchovně-vzdělávací 

funkce. Prostor v této funkci dostává působení na psychickou, fyzickou i sociální stránku 

jedince, kdy dochází mimo jiné například k rozvíjení volních vlastností a rozumových 

schopností.  

V případě, že všechny aktivity ve volném čase podporují zdravý rozvoj vychovávaných, 

jak v oblasti duševní, tak i v oblasti psychické a sociální, hovoříme o zdravotní funkci.  

Hlavními úkoly sociální funkce ve výchově je zajistit bezpečnost a dohlížet na děti 

v době mimo vyučování, kdy netráví čas se svými příbuznými. Široká veřejnost tuto funkci 

považuje za jednu z nejdůležitějších, vnímá jí tak hlavně například u školních družin. Dalším 

posláním této funkce je, aby jedinec ve volném čase poznal nové přátele, vybudoval si své 

postavení ve skupině či si vytvořil vztah k nějaké autoritě.  

Velkou roli hraje také již výše zmíněná poslední funkce – preventivní. Agresivita, 

šikana, krádeže, lhaní, vandalismus, sexualita, závislosti či rasismus. Předcházení těmto 

zmíněným a mnoha dalším negativním jevům se preventivní funkce věnuje. U mládeže, která 

smysluplně využívá volný čas, je malá pravděpodobnost, že těmto jevům propadne. Prevence 

je však důležitá u každého jedince (Pávková, 2004). 

„Výchovně-vzdělávací, zdravotní, sociální a preventivní funkce se v běžné výchovné 

praxi prolínají. Jednotlivá zařízení, organizace či instituce, které realizují výchovu ve volném 

čase, plní tyto funkce v různé míře,“ dodává k problematice Jiřina Pávková (2004, s. 16). 
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1.3 Pedagogika volného času 

Pedagogická disciplína, která se zabývá výchovou ve volném čase, cíli, podmínkami  

a prostředky výchovy, pedagogickým ovlivňováním či zhodnocováním volného času, se nazývá 

pedagogika volného času. Zároveň se řadí mezi společenské vědy. Jedná se o poměrně mladý, 

neustále se rozvíjející obor. Dnes se kromě pedagogiky volného času také setkáváme s pojmem 

věda o pedagogice. Ta se zabývá například zkoumáním vzniku volného času nebo jeho 

historickými proměnami (Pávková, 2004). 

Bez spolupráce s dalšími vědními obory by pedagogika volného času nemohla 

plnohodnotně fungovat. Volnočasová pedagogika, obecná, sociální a speciální pedagogika, 

didaktika a dějiny pedagogiky jsou úzce propojeny. Nechybí ani spolupráce s pedagogickou, 

obecnou, sociální a vývojovou psychologií (Pávková, 2004). 

Za předchůdce označení pedagogika volného času, můžeme v České republice i na 

Slovensku považovat termíny mimoškolní a mimotřídní pedagogika. Podle Michala Kaplánka 

se s pojmem pedagogika volného času poprvé setkáváme v šedesátých letech minulého století. 

V českém prostředí je za nejvýznamnějšího představitele volnočasové pedagogiky považován 

Břetislav Hofbauer, protože jako první formuloval volnočasovou pedagogiku jako obor 

zabývající se volným časem (Kaplánek, 2012). 

Autorka Jiřina Pávková (2012, s. 9) ke vzniku pedagogiky volného času uvedla: 

„Pedagogika volného času je mladý vědní obor, který se stále vyvíjí. Její vznik je kladen do  

2. poloviny 19. a 1. poloviny 20. století. Vývoj názorů na výchovu ve volném čase i výchovná 

praxe probíhaly odlišně v různých zemích světa,“. 

V této kapitole nesmíme také opomenout významné představitele pedagogiky volného 

času. Ze světových autorů jsou to například Horst W. Opaschowski (Německo) a Joffre 

Dumazedier (Francie). Z českých autorů jsou to Václav Bláha, Richard Sedlář, Břetislav 

Hofbauer, Jiřina Pávková, Mojmír Vážaňský či Michal Kaplánek (Pávková, 2014). 

 

1.4 Pedagog volného času 

Abychom se mohli seznámit s pojmem pedagog volného času, je dobré nejdříve zmínit, 

kdo je to pedagogický pracovník. Zákon č.563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících jej 

definuje takto: „Pedagogickým pracovníkem je fyzická osoba, která vykonává přímou 
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vyučovací, přímou výchovnou, přímou speciálně pedagogickou nebo přímou pedagogicko-

psychologickou činnost (dále jen „přímá pedagogická činnost“) ve školách a v zařízeních 

sociální péče,“. 

V zákoně č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících, je také uvedeno, že: 

„Pedagog volného času musí být bezúhonný, mít znalost českého jazyka, musí být způsobilý  

k právním úkonům, zdravotně způsobilý a musí mít odborné vzdělání. Dle zákona by měl mít 

pedagog volného času vysokoškolské vzdělání nebo vyšší odborné vzdělání, vzdělání  

v programu celoživotního vzdělávání, střední vzdělání s maturitní zkouškou,“. 

Přímou pedagogickou činnost tedy vykonávají učitelé, vychovatelé, speciální 

pedagogové, psychologové, asistenti pedagoga, trenéři a pedagogové volného času. Hlavní 

úkolem pedagogů volného času je realizace výchovy mimo vyučování, tedy ve volném čase. 

Střediska volného času jako například domy dětí a mládeže, stanice zájmových činností nebo 

různorodá neškolský zařízení, jsou místem, kde mohou pedagogové volného času najít své 

uplatnění. Setkáváme se často také s pojmem vychovatel. V tomto případě se však jedná  

o pedagogického pracovníka, který pracuje ve školních družinách a klubech, v zařízeních 

sociální, ústavní a ochranné péče nebo v domovech mládeže (Pávková, 2014). 

Pozornost je věnována i osobnosti pedagoga volného času. Osobní kouzlo pedagoga lze 

považovat za nenahraditelné. Vliv učitele nenahradí mravní poučování, trestání, učebnice ani 

povzbuzování. I přesto není dobré podceňovat slovní působení učitele na žáka. Pedagog je žáky 

kladně vnímám v případě, že k nim má spravedlivé a kladné postoje a pak teprve díky 

pracovním schopnostem, znalostem, objektivností a klidem. Právě z tohoto důvodu pak žáci při 

práci pro svého oblíbeného pedagoga vynaloží větší úsilí (Kohoutek, 1996). 

Autor Rudolf Kohoutek (1996, s. 23) dále uvádí, že: „Pedagogova osobnost má ve 

vyučování a výchovné práci rozhodující úlohu. Předpokladem kladného vlivu na žáky je 

autorita učitele a působnost jeho osobnosti,“. 

Obecně pro pedagogické pracovníky můžeme vymezit vlastnosti, které jsou pro výkon 

jejich práce důležité. Pedagog by měl mít schopnost se adaptovat, umět si sjednat pořádek, 

prosadit se a řešit nečekané situace. Měl by v sobě mít určitou nápaditost, radost ze hry  

a tvořivost. Pedagog by měl mít smysl pro humor, dobrou fyzickou kondici a vhodný vzhled. 

Neměly by mu chybět ani optimistický přístup k životu a schopnost vnímat rozdíly mezi lidmi 

(Hájek, 2008). 
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1.5 Zážitková pedagogika 

Outdooreducation, experimentaleducation a adventureedukation. Z těchto anglických 

slov pochází termín zážitková pedagogika. Překládat je můžeme jako pedagogika, výchova  

a prožitek. Zážitková pedagogika se využívá nejen při vzdělávání, ale především ve 

volnočasové oblasti. Tato pedagogická disciplína využívá prožitek k získávání poznání 

(Jirásek, 2004, s. 15). 

Mít vhodné dovednosti a postoje, schopnost vyjít ze své komfortní zóny a schopnost 

řešit problémové situace jsou věci, bez kterých se v oblasti zážitkové pedagogiky neobejdeme. 

Lze říct, že se jedná o aktivitu, během které jedinec získává zážitky (Pelánek, 2013). 

Aktivní trávení volného času lze považovat za hlavní cíl zážitkové pedagogiky. V případě, že 

v rámci zážitkové pedagogiky chceme dosáhnout výchovných cílů, musíme program vždy 

nastavit tak, aby splňoval určitá kritéria. Hájek a kolektiv definoval následující rysy:  

- ujasnit si s účastníky cíle akce i způsoby, jakými bude cílů dosaženo;  

- vybírat cíle a program s ohledem na složení skupiny s uvědomováním si rozdílů práce;  

-  nabídnout širokou paletu aktivit a prožitků, které vytvářejí možnosti pro získávání 

prožitků a zkušeností a obsahují určitý stupeň rizika a dobrodružství;  

- propojit pohybové aktivity s činnostmi vyžadujícími rozhodování a přemýšlení;  

- zajistit vyvážené šance na úspěch pro všechny zúčastněné;  

- pokud jsou aktivy v přírodě, zařazovat do programu i ekologickou tematiku; 

-  zprostředkovat také činnosti, u nichž je možný transfer poznatků (zkušeností) do života; 

-  zajistit všestrannou bezpečnost účastníků – tělesnou, emoční, sociální; 

- zajistit vedení kvalifikovaným vedoucím; 

- pracovat se skupinou i po skončení akce a zážitky dále pedagogicky vytěžit“  

(Hájek, Hofbauer, Pávková, 2011, s. 175-176). 

Radek Pelánek (2008) definoval několik cílů, které má mít každá vzdělávací akce. Tyto cíle  

je možné využít například i při plánování a organizaci příměstských táborů. Je důležité se 

soustředit na tyto oblasti:  

- „Cíle orientované na účastníky: vzdělávání v určité oblasti, trénink konkrétních 

dovedností, osobní rozvoj, zamyšlení se nad životem, sebepoznávání, rozvoj sebedůvěry, 

rozvoj fyzické kondice, budování šetrného vztahu k přírodě.  
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- Cíle orientované na kolektiv a vztahy: vytváření, stmelování a posílení kolektivu  

a vztahů mezi účastníky.  

- Cíle orientované na instruktory: trénink organizátorských schopností, ujasnění si 

tématu, vychovávání budoucí instruktorské generace. 

- Cíle orientované na okolí: ochrana přírody, pomoc památkám, pomoc lidem, 

charitativní činnost. 

- Univerzální (avšak důležitý) cíl: zajímavé a pestré prožití volného času pro všechny 

zúčastněné“ (Pelánek, 2008, s. 64). 

Jak jsme ve výše uvedené kapitole zjistili, volný čas je nedílnou součástí našich životů. 

Zároveň ovlivňuje i naši výchovu a v dnešní době máme i spoustu odborníků, kteří se 

problematice volného času věnují. Jednou z možností, jak v dětském věku volný čas 

vyplnit, je pobyt na táboře. Tomu, jaké máme tábory a také konkrétně příměstským 

táborům, se věnuji v následující kapitole.  
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2 Tábory 

 Léto strávené v přírodě, zpívání s kytarou u táboráku, setkání s novými přáteli, první 

dětské lásky, pohoda, a především nezapomenutelná atmosféra. Tak jistě každý z nás vzpomíná 

na svůj čas strávený v dětství na táboře. V této kapitole se zaměříme na rozdělení táborů, 

personální zajištění tábora a také na tábory příměstské. 

 

2.1 Pojem tábor a druhy táborů 

V současnosti je nabídka táborů velice pestrá. Tábor lze rozdělit dle toho, v jakém 

prostředí se konají. Většinou se jedná o budovy, stanové tábory nebo putovní vodácké. Dalším 

hlediskem je pak délka tábora, kdy se setkáváme s jedno až třítýdenními pobyty. Speciální 

kategorií jsou pak tábory příměstské. Organizace, které tábory pořádají, musí splňovat několik 

základních kritérií jako například zajištění bezpečnosti, dodržení hygienických předpisů, 

zajištění kvalifikovaných vedoucích nebo zajištění dostatečné informovanosti před nástupem 

na tábor (Jak poznat dobrý tábor [online], 2016). 

Podle Ivo Jiráska (2019) se táborem obecně rozumí pobyt v přírodě, který probíhá 

zejména o prázdninách. Mezi hlavní cíle výchovy na táboře řadíme rozvoj duševního  

a tělesného zdraví, lidskost a poznání hlubokého prožitku.  

„Tábornictví je zájmové hnutí, vycházející především z myšlenky, že naplnění života 

bohatstvím a krásou vyžaduje důvěrný styk člověka s přírodou. Stálé poznávání a vytváření 

hlubokých kamarádských vztahů,“ uvádí Ivo Jirásek (2019, s. 71). 

Podle Jaromíra Harmacha a kolektivu (2004) existují čtyři druhy táborů – stálé, putovní, 

příměstské a hvězdicové. V případě, že se pobyt odehrává na jednom místě v chatových, 

stanových či zděných základnách, hovoříme o stálém táboře, se kterým se setkáváme velmi 

často. Vystřídání rovnou několik druhů stanovišť je typické pro putovní tábory. Pro příměstské 

tábory, na které se ve své práci zaměřuji, je typické to, že jsou bez přespání a specializují se na 

denní program. Méně známý je druh hvězdicový. V tomto případě dochází k několika denním 

výletům do okolí základního stanoviště. 

Podle složení účastníků můžeme tábory dělit ještě na běžné integrované a ozdravné. 

Podle zaměření se pak setkáváme s tábory všeobecnými a odbornými (Harmach a kol., 2004). 
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Co se týče povinnosti vzdělání pro vedoucího nebo instruktora na letním táboře, není 

zatím nikde ukotvena žádná povinnost s výjimkou zdravotního školení. Avšak v případě, že 

chce pořadatel tábora žádat o dotace z Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České 

republiky musí hlavní vedoucí splňovat kvalifikační předpoklady pro výkon této funkce  

(Jak poznat dobrý tábor [online], 2016). 

Program tábora napříč všemi jeho druhy by měl být především pestrý a měl by dětem 

nabídnout převážně odpočinek od všedních dnů a starostí. Rozhodně by se tábor neměl stát jen 

místem, kam odložit děti na pár dní prázdnin. Správně nastavený program tábora by měl přinést 

prostor pro seberealizaci a mělo by docházet k rozvoji znalostí a zkušeností. Řešení problémů, 

získaní sebedůvěry, vyjádření vlastního názoru, pracovat s odvahou a chutí. Právě tyto oblasti 

by měl u dětí správný tábor rozvíjet (Jak poznat dobrý tábor [online], 2016). 

 

2.2 Personální zajištění táborů 

 Při přípravě tábora, i toho příměstského, musíme myslet na jeho personální zajištění. 

Zajištěním kvalitního personálu můžeme předejít případným problémům. Je dobré každého 

pracovníka seznámit s jeho úkoly a sdělit mu jakou má pravomoc. Níže uvádím, jak je možné 

pracovníky tábory rozdělit. 

Za nejdůležitější osobu na táboře můžeme považovat hlavního vedoucího. Ten přebírá 

zodpovědnost za chod celého tábora. Osoba, která chce tuto pozici vykonávat, by měla mít 

zkušenosti s prací s dětmi a táborového vedoucího. Velkou část práce hlavní vedoucí vykoná 

ještě před zahájením tábora samotného. Podmínkou pro vykonávání této pozice je dosažení  

18 let věku. Spolupráce s kolegy, komunikativnost nebo orientace v potřebných dokumentech 

jsou základními předpoklady pro práci hlavního vedoucího (Harmach, 2004). 

Dalším pracovníkem, který by měl stejně jako hlavní vedoucí být starší 18 let, je 

oddílový vedoucí. Ten dostává na starost určitou skupinu dětí a úzce spolupracuje 

s instruktorem, kterého má na starosti. Mezi hlavní úkoly oddílového vedoucího řadíme 

spolupráci na tvorbě programu, spolupráce s instruktorem, řešení různých situací s účastníky 

tábora a nepřetržitý dohled nad dětmi. Měla by fungovat úzká spolupráce s hlavním vedoucím 

(Bezchleba, 2012). 

Bohumír Bezchleba (2012) popisuje také roli táborového instruktora, kterého můžeme 

znát i pod pojmem praktikant. Pro vykonávání této pozice není podmínkou dovršit 18 let, ale 
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pouze 15 a nemá tedy právní zodpovědnost. Tato osoba musí svědomitě plnit zadané úkoly  

a úzce spolupracovat s oddílovým vedoucím. V praxi se většinou jedná o bývalé účastníky 

tábora, kteří chtějí i nadále s táborem spolupracovat. 

Kromě vedoucích se na táboře setkáme s celou řadou dalších pracovníků. Péči  

o nemocné účastníky tábora, dohled nad dodržováním hygienických požadavků nebo vedení 

zdravotního deníku, jsou úkolem zdravotníka. Finanční záležitosti spojené s táborem má na 

starosti hospodář. Důležitým odvětvím je stravování na táboře, a tudíž je zapotřebí kuchař. Na 

klasických pobytových táborech je jeho úkolem zajistit jídlo i pitný režim po celý den.  

Výjimkou jsou například některé příměstské tábory, kde probíhá stravování v jídelnách nebo 

restauracích (Polášek a kol., 2007). 

 

2.3 Příměstský tábor 

„Příměstský tábor se liší od dětského tábora tím, že probíhá pouze v určitý časový úsek 

dne, v pracovní dny, většinou v místě bydliště dětí, bez přenocování,“ uvádí autoři Ivana 

Špiříková a Jan Kačer, (2007, s. 3) 

 S příměstskými tábory se můžeme setkat o jarních, podzimních a převážně tedy letních 

prázdninách. Hlavním cílem je nabídnout rodičům pro děti smysluplné vyplnění jejich volného 

času právě v období prázdnin. Zároveň příměstský tábor může být doplněním činnosti dané 

organizace o prázdninách a mimo jiné slouží například i k její propagaci mezi širokou veřejností 

(Špiříková, Kačer, 2007). 

I když příměstský tábor většinou trvá jen pět, maximálně sedm dní, děti se na něm 

mnohé naučí a prožijí. Tento typ táborů je vhodný zejména pro mladší účastníky táborů a také 

ty, kteří nechtějí být přes noc mimo domov. Příměstské tábory jsou vhodné také pro pracující 

rodiče, kteří pro děti nemají přes prázdniny hlídání (Červinka, 2017).  

„Příměstský tábor s ambicemi překračujícími pouhé vyplnění času může zapůsobit na 

děti velmi výrazně i za krátkou dobu jednoho týdne. V tom je síla i kouzlo příměstských táborů,“ 

uvádí Jiří Červinka (2017, s. 79). 

Jedná se sice o individuální záležitost, ale většinou příměstské tábory začínají mezi 

osmou a devátou hodinou a končí kolem šestnácté hodiny. Stejně jako na ostatních táborech je 

program přizpůsoben věku dětí, ideální rozpětí věku účastníků je však mezi šesti až dvanácti 
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lety. Toto rozpětí není až tak velké, aby nebylo možné volit správné aktivity. Navíc se nabízí 

možnost propojit zkušené děti s těmi méně zkušenými (Špiříková, Kačer, 2007).  

Podle Ivany Špiříkové a Jana Kačera (2007) existují tři druhy příměstských táborů 

 – univerzální, poznávací a specializované. Během toho univerzálního, který je nečastější, se 

střídají činnosti jako například sporty, hry a výlety. Poznávací příměstský tábor nabízí 

poznávaní okolí, měst, přírody a zajímavých míst prostřednictvím výletů, které doprovází hry 

a další aktivity. V případě, že jsou dětem předávány odborné znalosti a tábor vedou odborníci 

v daném oboru, hovoříme o táboře specializovaném. Takový tábor může mít například 

technické, výtvarné či přírodovědecké zaměření.  

Samotné realizaci příměstského tábora předchází nejen jeho pečlivá příprava, ale také 

propagace. Ta dnes probíhá převážně formou sociálních sítí a webových stránek organizací. Je 

dobré se i zaměřit na umístění propagačních materiálů do škol, středisek volného času  

či tištěných novin (Špiříková, Kačer, 2007, s 44). 

V této kapitole jsme si přiblížili, s jakými druhy táborů se můžeme v praxi setkat. 

Speciální pozornost je věnována příměstskému táboru, který je hlavním tématem praktické části 

této bakalářské práce. Co se týče personálního zajištění táborů, nemůže v této oblasti pracovat 

každý a jednotlivé pracovní pozice musí splňovat určitá kritéria. Před samotnou realizací tábora 

je dobré si zjistit, pro jakou věkovou kategorii program vytváříme. Děti na táboře jsou tématem 

další části mé práce.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

20 
 

3 Děti na táboře 

Před samotným pořádáním tábora se musíme rozhodnout, na jakou věkovou skupinu 

dětí se zaměříme. Program by měl být nastaven tak, aby jej mohli absolvovat všichni účastníci 

příměstského tábora. Činnosti bychom měli volit alespoň tak, aby v případě, že si mladší děti 

neví rady, mohla přijít pomoc od těch starších. Já se ve své práci zaměřuji na program pro děti 

mladšího školního věku. 

 

3.1 Mladší školní věk 

„Dolní hranici středního dětství (nazývaného často jako mladší školní věk) tvoří období, 

kdy dítě dosahuje školní zralosti, horní hranicí je nástup puberty. Období raného středního 

dětství trvá od 6 do 9 let, pozdní střední dětství se označuje také jako prepubescence a trvá od 

10 do 11/12 let. Za počátek období se často považuje nástup dítěte do školy, což je u řady dětí 

v 7 letech“ uvádí Kateřina Thorová (2015, s. 402). 

Také Marie Vágnerová (1999, s 163) uvádí, že se jedná o období, které trvá od nástupu 

do školy až po dobu, kdy dítě pomalu vstupuje do puberty. 

Pro období mladšího školního věku se jeví jako vhodný právě příměstský tábor. Hlavní 

roli v tomto případě hraje úroveň znalostí. Každý jedinec se však vyvíjí jinak a pro každého je 

tedy dobré něco jiného. Zde je nutné individuálně posoudit, zda je pro dítě lepší příměstský 

nebo spíše pobytový tábor. Musíme brát v úvahu, že se u dítěte může projevit pocit 

méněcennosti, a to v případě, že jsou na něj kladeny vysoké nároky (Vágnerová, Valentová, 

1992). 

 

3.1.1 Kognitivní vývoj 

Pro období mladšího školního věku je typické, že se myšlení rozvíjí zcela jiným 

způsobem než doposud. Na psychiku dítěte má zásadní vliv výuka ve škole a zásadně se u dětí 

mění postoj k tomu, jak přijímají informace. Informace, které získají pomocí zkušeností, jsou 

pro ně nyní více srozumitelné (Vágnerová, 1999). 

Velkou změnou je to, že dítě opouští fantazijní představy a začíná mít reálný pohled na 

svět kolem sebe. Organizace úloh, organizace školních povinností nebo hledání vlastního stylu 

učení. Tímto způsobem dítě mladšího školního věku trénuje svoji paměť. Co se týče stanovení 
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pravidel, je stále na místě. Dítě v tomto období neumí řešit náročné situace, a tedy nezná  

i správná řešení. Dítě mladšího školního věku má málo zkušeností a v souvislosti s tím většinou 

dochází k plánování nesplnitelných cílů.  

Mladší školní vek přináší i nové kognitivní dovednosti, kdy dochází k rozvíjení 

konkrétních operací. Typickými znaky je to, že děti uplatňují logické myšlení a učí se věci 

zobecňovat (Thorová, 2015). 

 

3.1.2 Motorický vývoj 

Na rozdíl od předškolního věku se v tomto období výrazně rozvíjí hrubá i jemná 

motorika. Typický je také pokrok v rozvoji dovedností. Zároveň má dítě mladšího školního 

věku větší sílu a je samo o sobě rychlejší. S tím souvisí také chuť do různých pohybových 

aktivit. Abychom podpořili samotný výkon dítěte, nesmíme zapomínat na vytvoření příjemného 

prostředí a vhodnou motivaci. Dochází také k rozvoji psaní a kreslení (Langmeier, 2006) 

„Zvyšuje se síla, plánování činnosti a vytrvalost. Reakční čas dosahuje maxima. Vysoká 

výkonnost. Dítě s energií nedokáže hospodařit, rychle se unaví, ale i zregeneruje. Je připravené 

na nácvik kolektivních sportů. Na konci období se fyzickou obratností i manuální zručností 

vyrovná dospělým,“ uvádí Kateřina Thorová (2015, s. 413) 

S tím, že se hrubá motorika rozvíjí hlavě do desátého roku, přichází autorka Novotná. 

Také zmiňuje, že dítě v mladším školním věku má potřebu se aktivně pohybovat. S nástupem 

do školy přichází rozvoj jemné motoriky (Novotná, 2004). 

Podle Kateřiny Thorové (2015) dochází k rozvoji jemné motoriky, grafomotoriky  

a kresby. Při činnostech, které vyžadují přesnost, dochází k automatizaci pohybů. S tímto 

obdobím je spojeno zlepšování psaní, hry na hudební nástroj, rýsování nebo ovládání různých 

nástrojů. Co se týče vývoje kresby, u chlapců je dokončen ve dvanácti a u dívek v deseti letech.  

 

3.1.3 Emoční vývoj 

 Toto období je výrazně ovlivněno nástupem dítěte do školy. To je pro něj emočně velmi 

náročné. Nejen, že si musí zvyknout na přísné dodržování řádu, ale také je kladen důraz na 

hodnocení. V krajních případech se můžeme setkat s takzvanou školní fobií, která je spojena se 

strachem a úzkostmi. Přijetí dítěte učitelem, hodnocení a samotný školní výkon se úzce podílí 
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na vývoji sebevědomí sebepojetí a sebeúcty. Opakem je pak to, že dítě není učitelem přijato, ve 

škole se mu nedaří, nerozumí si s kolektivem a dochází tak k pocitům méněcennosti  

a celkovému sebepodceňování (Thorová, 2015) 

Pro děti mladšího školního věku je typický optimismus. Děti v tomto období více 

vnímají své pocity, které zhruba kolem desátého roku dokážou rozlišit emoce negativní  

a pozitivní. Ty jsou většinou spjaté s konkrétní událostí, objektem nebo osobou (Vágnerová, 

2012, s. 306). 

„Dítě se učí rozumět a mluvit o svých vnitřních pocitech, což mu v souvislosti 

s rozvíjejícími se verbálními schopnostmi pomáhá k lepší regulaci emocí. Učí se zvládat 

frustraci, za nezvládnutí emocí se před vrstevníky stydí, učí se pocity skrývat a nepodléhat 

emocím,“ uvádí Kateřina Thorová (2015, s. 413). 

Ví se, že děti mladšího školního věku nemají problém svěřit se se svými problémy 

druhým lidem a nemají problém popsat vlastní i cizí emoce. Objevuje se dokonce i schopnost 

rozpoznat emoce a uvědomit si pocity ostatních lidí. Děti v tomto období zvládají mluvit o své 

i cizí náladě, a dokonce vnímají pocit viny nebo studu (Vágnerová, 2012). 

 

3.1.4 Komunikační schopnosti 

  „Nadále narůstá slovní zásoba, dítě si osvojuje méně časté výrazy, odborné názvy  

a cizí slova. V každém předmětu ve škole se dítě seznamuje se stovkami nových slov. V českém 

jazyce se učí používat spisovný jazyk, osvojuje si pravidla gramatiky, obohacuje jazyk 

synonymy a ustálenými výrazy z lidové slovesnosti,“ uvádí Kateřina Thorová (2015, s. 413). 

 Dorozumívání písemnou i elektronickou formou, schopnost rozdílně komunikovat 

s lidmi v závislosti na jejich společenské postavení a rozvoj komunikačních dovedností. 

V těchto směrech se dítě mladšího školního věku zdokonaluje. Nechybí ani porozumění 

sarkasmu, ironii a nadsázce (Thorová, 2015). 

Stejně tak jako musíme dobře znát účastníky tábora, pro které program připravujeme, 

měli bychom se zaměřit i na místo jeho konání. Seznámení s historií místa a jeho současnou 

podobou, může být velkou výhodou při tvorbě programu tábora. Plumlovu jako zajímavému 

místu se věnuji v následující kapitole. 
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4 Plumlov jako turisticky významné místo  

Když se řekne Plumlov, tak se téměř každému, kdo jej zná, vybaví bezstarostné  

a pohodové letní dny na Plumlovské přehradě, bohaté kulturní vyžití v podobě koncertů, 

sportovních akcí a festivalů, ale především i impozantní budova zdejšího zámku. Tu nelze při 

příjezdu do Plumlova přehlédnout ze vzdálenosti několika kilometrů. Díky těmto faktům si tak 

Plumlov v průběhu let získal své místo v srdci tisíců návštěvníků a turistů. Největší turistickou 

slávu z dob minulého režimu má Plumlov již nejspíš za sebou, ale kdo ví, co přinesou časy 

budoucí. Významnosti Plumlova napomáhá i jeho poloha. Nachází se pouhých devět kilometrů 

od okresního města Prostějov a leží na trase Prostějov – Boskovice, což projíždějící ať už autem, 

autobusem či na kole vybízí k jeho návštěvě. Plumlov však neznamená jen zámek, ale 

především již zmiňovanou rekreační oblast přehrad a Podhradského rybníka, a také řadu kempů, 

občerstvovacích zařízení a možností k výletům do přírody. 

 

4.1 Historie hradu Plumlov  

Na nádvoří dnešního zámku najdeme torzo původního plumlovského hradu ze  

13. století. To se rozkládá na skalnatém návrší, které nelze přehlédnout. „Tak jako u většiny 

panských sídel předcházel dnešnímu zámku hrad, který dal jako středisko nově kolonizované 

oblasti na skále nad říčkou Hloučelou kolem roku 1270 král Přemysl Otakar II. Později se stal 

jeho majitelem nemanželský syn Přemysla Anežky z Kuenringu Mikuláš, vévoda opavský,“ 

uvádí autoři Petr David a Vladimír Soukup (2013, s. 152).   

První zmínka o prodeji panství pochází z roku 1322, kdy král Jan Lucemburský, prodal 

panství Vokovi I. z Kravař. Ten byl v této době jedním z nejbohatších velmožů na Moravě. 

Díky tomu kroku se hrad stal sídlem jedné větve tohoto roku. Vše se změnilo v momentě, kdy 

roku 1466 Kravařové vymřeli po meči a díky sňatkům došlo k převedení majetků na pány 

z Kunštátu (David, Soukup, 2013). 

Podle Ladislava Michálka (2013) přišel společně s pány z Kunštátu na plumlovské 

panství zcela nový způsob hospodaření. Konkrétně Jan Heralt z Kunštátu měl vášeň pro 

výstavbu rybníků. Kvůli výstavbě jednoho z nich musela tehdy zaniknout i jedna z vesnic – 

Rakúsky. Během Haraltova života tak bylo na panství vybudováno přibližně třicet rybníků. 

Mezi ně řadíme i Podhradský rybník a také Stichovický a Zlechovský. Jejich propojením ve 
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dvacátých letech minulého století vznikla Plumlovská přehrada. Jedním z úkolů těchto rybníků 

bylo popohánět prostějovské mlýny. 

„Když Jan Heralt z Kunštátu zemřel, zůstaly po něm hlavně dluhy. Ty pohltily většinu 

jeho majetku. To, co zůstalo, patřilo ve skutečnosti jeho manželce Johance z Kravař. Jednalo 

se o plumlovské panství s Prostějovem. Heralt s Johanou měli pouze dceru Lidmilu a ta se měla 

stát dědičkou. Jako vhodná partie pro ni byl vybrán Vratislav z Pernštejna. Jednalo se spíše  

o „sňatek z rozumu“, v němž šlo o majetek, a ne o city,“ popisuje Ladislav Michálek  

(2013, s. 17). 

Johanka však za pouhé dva roky zemřela a její maminka měla opět majetek ve svých 

rukou. S Vratislavem však měla dobré vztahy, a proto mu vše po své smrti odkázala. A tak se 

nadobro dostal Plumlov právě do rukou Pernštejnů, díky kterým začal vzkvétat  

(Michálek, 2013). 

Podle Petra Davida a Vladimíra Soukupa (2013) tu pak Pernštejnové vládli téměř sto 

let. Hrad na začátku 16. století přestavěli na pohodlnější renesanční sídlo a z právního hlediska 

byl přejmenován na zámek. Nikdy se tu však nezabydleli a plně se věnovali nově budované 

rezidenci v Prostějově.  

Nejvýznamnější osobností této doby byla šlechtična, dnes přezdívaná jako Černá paní. 

„V září roku 1555 se oženil Vratislav s Marií Manrique de Lara y Mendoza. A byla dvorní 

dámou manželky arciknížete Maxmiliána, Marie Habsburské. Manželství bylo velice plodné  

a během 27 let měli spolu Vratislav a Marie 21 dětí. Maria Manriques byla horlivou katoličkou 

a prý velmi ráda hledala klid v ústraní plumlovského hradu, kde byla sice nedaleko prostějovské 

rezidence, ale stranou městského ruchu,“ popisuje Ladislav Michálek (2013, s. 23). 

Říká se, že Marii jedenáct jejich dětí zemřelo a těžce nesla ránu osudu a nikdy 

neodkládala černý šat. Poté, co zemřela, se již po staletí zjevuje na nádvoří plumlovského 

zámku ve svém kočáře taženém šestispřežením klisen. Vystupuje a hledá hroby svých dětí. 

Když je nenajde, odjíždí zase neznámo kam. Díky moravskému zemskému hejtmanovi Janu 

z Pernštejna a jeho zálibě ve válečných taženích a bujarých oslavách, se panství i celý rod 

potýkal s velkými finančními problémy a z tohoto důvodu je Plumlov roku 1590 prodán 

Lichtenštejnům, kteří začali s nejnutnějšími opravami (Oficiální stránky zámku Plumlov 

[online], 2022). 
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Podle Petra Davida a Vladimíra Soukupa (2013) prošel hrad během třicetileté války 

dvěma zatěžkávacími zkouškami. Poprvé jej roku 1619 obsadilo stavovské vojsko a bez větších 

problémů se ho podařilo vyplenit. Další velká rána přišla v roce 1643, kdy Plumlov dobývali 

Švédové. Zhruba osmdesátka plumlovských mužů hrad neubránila. Švédové si odtud pak 

odnesly řadu cenností, které si sem uložili měšťané, ale i církev z širokého okolí. Při odchodu 

pak pobořily hradby a vše, co jim přišlo do cesty. Hrad byl pak provizorně opraven, aby sloužil 

jako byty pro úředníky a zdejšího purkrabího. 

Hrad nakonec nepotkal příznivý osud. Plumlov v roce 1801 postihla vichřice a hrad  

i celé městečko poničila. Na některých domech odnesla střechy, některé stodoly a obydlí 

srovnala se zemí. V okolních lesích pak polámala více než dvanáct tisíc stromů. Tehdy už 

v Plumlově stál i zámek, který byl také poničen. Tehdejší majitel Alois z Lichtenštejna neměl 

finance na opravu hradu i nového zámku. Nechal se přemluvit úředníky k tomu, aby hrad nechal 

zbořit (Michálek, 2013). 

„Dva podnikatelé-spekulanti, Jan Berger z Prostějova a Metoděj Ellinger z Plumlova, 

uzavřeli v roce 1803 smlouvu, že hrad během tří let zbourají, suť odvezou a zámecké nádvoří 

dají do pořádku. Už za půl roku ovšem poznali, že své síly přecenili a žádali vrchnost, aby jim 

poddaní sedláci pomáhali materiál odvážet. Protože byl zájem trosky co nejdříve odstranit, byli 

poddaní k likvidaci uvolněna. Po odvezení dvou tisíců povozů se nakonec stejně ocitli oba 

spekulanti na mizině a marně žádali, aby byli smluvních závazků zproštěni,“ uvádí Ladislav 

Michálek (2013, s. 37, 38) a dodává: „Likvidace přesto pokračovala a koncem roku 1806 byl 

už starý hrad úplně odstraněn“. 

 

4.2 Historie zámku Plumlov 

Historie zámku se začala psát v dobách, kdy zde ještě stával původní hrad ze 13. století. 

Jan Adam z Lichtenštejna, tehdejší majitel, se zamýšlel nad opravami původního hradu a jeho 

modernizací. I jeho sedmdesátiletý otec Kareul Eusebius byl z počátku těmito plány nadšený. 

Později však změnil názor a nabídl synovi, aby v Plumlově postavil zcela nové sídlo, které bude 

reprezentovat jejich rod. Karel Eusebius, který Plumlov dříve zavrhoval, změnil názor a snil  

o tom, že zde syn vystaví jeden z nejkrásnějších zámků na Moravě (Michálek, 2013). 

Jak uvádí Petr David a Vladimír Soukup (2013) stavba začala v roce 1680, ale názory 

na její podobu se rozcházely. Projektantem byl přímo Karel Eusebius, který se dlouhá léta 
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zajímal o architekturu. V sousedství starého hradu tak měla vyrůst rezidence celkem se čtyřmi 

křídly ve čtvercovitém půdorysu, dvěma patry a bohatě zdobenou fasádou. Na stavbě pracovali 

většinou němečtí řemeslníci pobývající v Olomouci.  

Původní záměr pro výstavbu hradu nebyl zcela dodržen. Mezi otcem a synem byly časté 

konflikty kvůli výběru místa pro stavbu. Kdyby měl být zámek vystavěn podle původních 

plánů, musel by být zcela odstraněn hrad z budoucího zámeckého nádvoří. Jan Adam 

nedodržoval otcem navržené plány, a tak mu otec před tím, než zemřel, nabídnul, aby začal se 

stavbou znovu na protějším kostelním návrší. Tam se nikdy stavět nezačalo. Naopak  

se pokračovalo v původní výstavbě (Michálek, 2013). 

„Ukázalo se však, že Lichtenštejnové přecenily síly i možnosti rodinné pokladny. Mezi 

otcem projektantem a synem-stavebníkem propukaly spory, které vyústily ve vážnou roztržku. 

Začaly docházet finanční prostředky, bylo i málo pracovních sil, a tak byly po smrti Karla 

Eusebia roku 1685 práce zastaveny a k jejich obnově již nikdy nedošlo – majitelé ztratili  

o zámek zájem. Dokončit se tak podařilo pouze jedno ze čtyř plánovaných křídel,“ popisují Petr 

David a Vladimír Soukup (2013, s. 153). 

Zámek nebyl po dokončení nikdy zcela obydlen ani vybaven. Až v roce 1692 dostal 

plumlovský hejtman zprávu, že si zámek přijede zkontrolovat. Při této příležitosti byly narychlo 

zařízeny čtyři pokoje. V této souvislosti se přišlo na řadu nedostatků – okna nešla zavírat, na 

dveřích chybělo kování a v kamnech nešlo zatopit. I v dalších letech sloužil zámek jen jako 

místo pro přespání šlechty na svých cestách. Nejvyšší patra zámku zůstala zcela nedokončená  

a nedočkala se tehdy ani oken a dveří (Michálek, 2013). 

Jak uvádí David a Soukup (2013) byly interiéry zámku alespoň z části vyzdobeny 

štukovou a freskovou výzdobou.  

„Od roku 1850 až do počátku 20. století sloužil zámek jako sídlo okresního soudu  

a berního úřadu. Tyto instituce zabraly první patro objektu, v přízemí bylo vězení a po roce 

1860 byt žalářníka patřícího k okresnímu soudu na Plumlově. Ve druhém patře se usídlily 

úřednické rodiny a ve třetím bydleli svobodní úředníci, myslivci a zámecký kaplan. Čtvrté  

a páté patro zůstaly nedokončeny a tudíž nevyužité,“ píše Ladislav Michálek (2013, s. 38). 

Dvacáté století stejně jako mnoha jiným památkám nepřineslo příznivý osud. V roce 

1931 byl zámek Lichtenštejnům v rámci pozemkové reformy zabrán a patřil chvíli státu. 

Dalšími vlastníky byly Vojenské lesy Plumlov. Právě díky nim došlo k opravě nevyhovující 
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statiky zámku za pomoci stažení ocelovými lany. Poté přešel objekt do správy Krajského 

střediska památkové péče a ochrany přírody v Brně. Dalším vlastníkem bylo Muzeum 

Prostějovska a v roce 1997 přešel do majetku města Plumlov, které hned zahájilo rekonstrukci 

(Michálek, 2013). 

Zámek tak jen s drobnými opravami přečkal dlouhá staletí a připomíná nám přílišné 

ambice Lichtenštejnů, kteří už jej nikdy nedostaví. 

 

4.3 Zámek Plumlov v současnosti  

V současné době je zámek Plumlov v majetku města Plumlov a ve správě Klubového 

zařízení. Současným kastelánem je pan Pavel Zástěra, který je ve funkci jedenáctým rokem. 

Veřejnosti je zámek přístupný od roku 2002. Nejdříve se jednalo jen o pár místností v přízemí 

a baštu. Nyní je budovu možné projít od sklepení až na půdu v rámci tří prohlídkových okruhů  

a speciálních akcí.  

První prohlídková trasa představuje tři podlaží zámku s výkladem historie a procházkou 

expozicemi, kde najdeme historický nábytek, archeologii Plumlova, zbraně, historické šaty či 

desítky obrazů. Druhý okruh je věnován zejména dětem, které se jistě rády podívají do dvou 

podlaží pohádkového sklepení. Zde je průvodce seznámí s místními bájemi a pověstmi. 

Milovníci adrenalinu a stavebnictví si přijdou na své na třetí prohlídkové trase. Ta vede po 

nikdy nedokončených zámeckých prostorách, zámecké půdě, přízemí a vězení.  

Během celého roku se na zámku koná zhruba čtyřicet malých i velkých kulturních akcí. 

Jedná se převážně o speciální prohlídky, šermířské akce, divadelní představení, koncerty, 

módní přehlídky, ukázky vojenské historie, vernisáže a další zajímavé akce. 

Část hospodářských budov plumlovského zámku je pronajímána a slouží ke komerčním 

účelům. Najdeme zde Obchůdek pro radost, Kamenný sál či zámeckou kavárnu. V minulosti to 

pak bylo ještě fitcentrum a svatební atelier (Oficiální stránky zámku Plumlov [online], 2022). 

 

4.4 Přehled již připravovaných aktivit pro děti 

Téměř každá akce pořádaná správou zámku Plumlov je věnována nejmenším 

návštěvníkům a rodinám s dětmi. V repertoárů kulturních akcí se najdou i takové, které jsou 

určeny převážně dětem, a to v rámci návštěvy se základní a mateřskou školou. 
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V posledních letech se vedení zámku začalo soustředit na skupinu návštěvníků ve 

školním věku. Řídí se zde heslem, že když se dětem se školou bude na zámku líbit, pochválí to 

doma a přijdou příště třeba s celou svojí rodinou.  

Davy školáků proudí na zámek hned dvakrát do roka. Na konci školního roku zde 

probíhají tematické zábavné programy pro děti z mateřských a základních škol. Tradičně je 

připravena oživená prohlídka zámku, tvořivá dílnička a soutěže na nádvoří. Každý rok je jiné 

téma, a tak se děti mohly v minulosti potkat s Bílou paní, vodníky, čarodějnicí nebo známými 

Večerníčky. Akce je rok od roku oblíbenější a dojíždějí sem děti z celého regionu, ale i jeho 

vzdálenějšího okolí. 

Zámek patří dětem také před Vánoci. To jsou vždy připravené kouzelné prohlídky  

s adventní tematikou a nechybí ani tvořivá dílnička. Při procházce krásně vyzdobeným zámkem 

za přítomnosti jeho obyvatel se děti dozvídají zajímavosti nejen z jeho historie, ale připomínají 

si dávno zapomenuté zvyky a tradice, zpívají koledy a nasávají jedinečnou atmosféru. Z tvořivé 

dílničky si pak odnesou něco pěkného na památku. 

Všechny tyto aktivity jsou realizovány díky dobrovolníkům, ochotnickým hercům  

a především také studentům Střední odborné školy podnikání a obchodu v Prostějově, se kterou 

má zámek již dlouholetou spolupráci. 

V minulosti bylo snahou správy zámku pořádat podobné programy o Velikonocích. Ty 

se však nesetkaly se zájmem u vedení mateřských a základních škol, a tak nejsou v posledních 

letech do programy zařazeny (Oficiální stránky zámku Plumlov [online], 2022). 

V případě, že jsme se seznámili s problematikou volného času, druhy táborů, věkovou 

kategorií účastníků tábora a s místem konání, můžeme začít s přípravou programové části. Na 

úvod je dobré si shrnout, jaké je téma našeho tábora, jaké máme technické zázemí nebo kdo 

tábor zaštítí po personální stránce. Tomu se věnuji v další části mé práce.  
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5 Příměstský tábor na zámku Plumlov 

V této kapitole popisuji, proč jsem si vybral právě toto zaměření tábora a nechybí ani 

informace o jeho zázemí, personálním zajištění a denní režim. Vzhledem k tomu, že můj 

příměstský tábor nebyl zatím realizován, jedná se spíše o plán, jak by vše mohlo probíhat. 

Jednotlivé aktivity popisuji tak, aby byl program v praxi využitelný bez větších zásahů. 

 

5.1 Zaměření příměstského tábora 

Důvod, proč jsem si vybral tábor zaměřený na kulturní památku a historii, je 

jednoduchý. Se zámkem Plumlov mě pojí téměř dvanáct let spolupráce a vždy jsem přemýšlel 

nad tím, zda by bylo vhodné příměstský tábor i na tomto místě uspořádat. Program jsem nastavil 

tak, aby obsahoval nejen aktivity na přemýšlení, logické myšlení a manuální dovednosti, ale 

měl by zahrnovat i dostatek pohybu. Vše by však mělo být tematicky laděno právě do prostředí 

zámku. Hlavní snahou tábora je přiblížit cílové skupině historii poutavou a hravou formou,  

a přivést je na myšlenku, že i na zámcích či hradech může být zábava. Protože objekt zámku 

není příliš rozsáhlý, zaměřuji se v programu i na blízké okolí. Aby byl program co nejvíce 

atraktivní, provázely by příměstským táborem osobnosti z dávné historie či pohádek. Děti by 

tak postupně trávily den se zámeckým šaškem, den se zámeckou kuchařkou, den se zámeckým 

zahradníkem, den v podzámčí a den s místními strašidly. Během týdenního programu by se 

seznámily s běžným životem panstva, ale i jeho poddaných, seznámily by se s nejrůznějšími 

historickými předměty, a především by si odnesly spoustu nezapomenutelných zážitků. Vše by 

mělo probíhat tak, aby byla v co největší míře rozvinuta týmová spolupráce a kreativita.  

 

5.2 Zázemí příměstského tábora  

Zámek nenabízí jen historické prostory, ale najdeme zde celou řadu technických  

a komerčních prostor. Právě v nich by našel útočiště i náš příměstský tábor. V případě 

příznivého počasí by byl připravený sál ve staré stodole s volným vstupem na nádvoří. Za 

nepříznivého počasí, například deště, by účastníci byli směřováni do sálu s kachlovými kamny 

v hospodářských budovách zámku. V areálu zámku jsou toalety, obchod se suvenýry, kavárna 

a příležitostné občerstvení. K programu by bylo plně využito nádvoří zámku, sklepení  

a historické komnaty zámku. Co se týče samotných prostor, kde by měl tábor základnu, jsou 

vybaveny stoly a židlemi, klavírem a případně dataprojektorem s plátnem. Na nádvoří je 
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spousta zákoutí s posezením na lavičkách, podium a travnatých ploch k hraní her. Svačiny  

a pitný režim by zajistila správa zámku, na obědy by účastníci docházeli do místní základní 

školy a autokempu Žralok. 

 

5.3 Personální zajištění tábora 

Zámek Plumlov, jehož správa spadá pod Klubové zařízení Plumlov, má čtyři stálé 

zaměstnance a několik sezónních brigádníků. Technickou stránku a přípravu prostor před 

zahájením tábora by zaštítili právě pracovníci zámku. Zámek Plumlov již několik let úspěšně 

spolupracuje se Střední odbornou školou podnikání a obchodu v Prostějově, kde je mimo jiné 

obor animátor volného času. Přímo se tedy nabízí, aby se rolí vedoucích tábora a účinkujících 

ujali právě oslovení studenti, anebo dobrovolníci z řad průvodců a ochotnických herců.  

 

5.4 Denní režim 

Vzhledem k tomu, že by celý tábor probíhal jen v areálu zámku a jeho blízkém okolí, je 

denní režim pro všechny dny stejný. Výjimkou je čtvrtek, kdy účastníci budou obědvat i svačit 

mimo prostory zámku. Aktivity jsou voleny tak, aby se daly zvládnout v časovém bloku, který 

je pro jejich realizaci určený.  

7.30 – 8.30 Příchod dětí do areálu zámku 

8.30 – 10.00 První část dopoledního programu 

10.00 – 10.20 Dopolední svačina 

10.20 – 12.15 Druhá část dopoledního programu 

12.15 – 13.15 Oběd a čas na odpočinek 

13.15 – 15.00 První část odpoledního programu 

15.00 - 15.30 Odpolední svačina 

15.30 – 17.00 Druhá část odpoledního programu, hodnocení dne, hry a tvoření dle 

vlastního výběru a odchod dětí domů 
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6 Program 

Hlavním cílem mé kvalifikační práce je připravit program příměstského tábora na 

zámku Plumlov.  Jak již zmiňuji výše, program se nese v historickém duchu, ale nechybí ani 

aktivity na seznámení, tvoření a osvojení si dalších dovedností. Aktivity jsou voleny tak, aby je 

zvládli všichni účastníci tábora samostatně nebo alespoň za pomoci starších kamarádů. Děti na 

táboře budou rozděleny do týmů (šlechtických rodů) a za správně splněné aktivity budou sbírat 

zlaťáky ze zámecké pokladnice. Na konci týdne je pak čeká odměna. S programem na daný den 

děti seznámí postava v kostýmu, která je bude čekat již při příchodu.  Na konci dne nebude 

chybět posezení v kruhu spojené se společným zhodnocením uplynulého dne.  

 

6.1 DEN 1. – pondělí: Den se zámeckým šaškem 

Zámecký šašek je osoba, která zná každé zákoutí zámku a dokáže všechny vždy rozveselit. 

Pro první den se tedy stane průvodcem účastníků tábora a je přítomný u všech aktivit, které 

vždy uvede a vysvětlí.  

Úvodní slovo zámeckého šaška: „Vážení a milí, dovolte, abych se vám všem představil. Kdo 

bystrý je, jistě poznal, že zámecký šašek jsem. Ano je to tak. Jsem tu nejen pro pobavení našeho 

zámeckého pána, ale dnes především pro pobavení vás. Po celé pondělí budu vašim průvodcem 

a společníkem při všech aktivitách. Vždy se včas dozvíte, co vás čeká a nemine. Ale dost slov. 

Pustíme se do práce. Přeji, ať si pobyt na našem plumlovském sídle krásně užijete,“. 

Obecný cíl dne: Děti se seznámí s účastníky, pravidly a prostředím tábora. 

Dílčí cíle: Děti zvládnou vyjmenovat jména svých spolu táborníků. 

Zapamatují si informace o místě, kde se tábor odehrává. 

Dokážou se orientovat v areálu zámku. 

Budou schopni spolupracovat v týmech. 

Budou dodržovat pravidla her 

Budou respektovat ostatní účastníky tábora. 

Budou schopni diskutovat o společně stráveném dni.  

Úlohy: Seznamte se s ostatními účastníky tábora. 

Stanovte si táborová pravidla. 

Rozdělte se do táborových týmů. 
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Vyrobte si týmové erby. 

Seznamte se s plumlovským zámkem. 

Poznávejte historické předměty. 

Výchovné možnosti 

aktivit: 

Děti společně komunikují a navzájem spolupracují. Zajímají se  

o názory ostatních účastníků. 

Časový plán dne:  7.00 – 10.00 

Příchod dětí a organizační záležitosti 

Spontánní hry 

Seznámení s náplní dne, aktivity – Seznámení aneb co jsou zač 

tvoje boty?, Hra v kruhu, Rozdělení do šlechtických rodů 

 

10.00 – 12.15 

Svačina 

Spontánní hry 

Aktivita - Výroba týmových erbů 

Přesun na oběd do školní jídelny 

 

12.15 - 13.15 

Oběd ve školní jídelně 

Přesun zpět do areálu zámku 

Odpočinek 

 

13.15 – 15.30 

Aktivita – Prohlídka zámku s kvízem 

Odpolední svačina 

 

15.30 – 17.00 

Aktivita: Netradiční poznávačka 

Hodnocení dne v kruhu 

Spontánní hry  

Odchod dětí domů 

Metodické poznámky: Všechny plánované aktivity pro tento den s výjimkou prohlídky 

zámku, je možné realizovat v interiéru i exteriéru. Je důležité 
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rozmístit kartičky k aktivitě rozdělení do týmů ještě před 

příchodem prvních dětí na tábor.  

 

6.1.1 Popis činností 

1. SEZNÁMENÍ ANEB CO JSOU ZAČ TVOJE BOTY? 

Záměr: komunikace, seznámení s účastníky tábora, rozvoj fantazie 

Prostředí: kdekoliv (v našem případě nádvoří zámku) 

Časová náročnost: 20-30 minut   

Pomůcky: žádné 

Popis hry/aktivity: Všichni účastníci sedí v kruhu a postupně se představují.  Obyčejné 

povídání o sobě by však byla nuda. Proto každý řekne jen své jméno a poté povídá o svých 

botách. Zmíní informace, jak k nim přišel nebo zda jsou vůbec jeho. Většinou je u tohoto 

seznamování spousta legrace. Účastníci si pak pamatují své nové kamarády například právě 

podle bot. Nemusí se jednat jen o obuv, oblečení můžeme podle situace zaměnit.  

Zdroj: vlastní 

 

2. HRA V KRUHU 

Záměr: vzájemná spolupráce, seznamování 

Prostředí: kdekoliv (v našem případě nádvoří zámku) 

Časová náročnost: 20-30 minut   

Pomůcky: žádné 

Popis hry/aktivity: Děti se rozdělí do dvou družstev. Každé družstvo vytvoří kruh spojený 

držením za ruce. Uvnitř prvního stojí jeden člen druhého a naopak. Na dohodnuté znamení se 

snaží středoví hráči z kruhu uniknout – podlezením, proražením. Hra končí, opustí-li jeden 

z hráčů kruh. Jeho družstvo, ke kterému hráč patří, získává bod. 

Zdroj: Hry a pohádkové snění, autor: Naděžda Kalábová 
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3. ROZDĚLENÍ DO ŠLECHTICKÝCH RODŮ 

Záměr: komunikace, rozdělení do týmů, pohyb 

Prostředí: kdekoliv (v našem případě nádvoří zámku) 

Časová náročnost: 20-30 minut   

Pomůcky: ruličky s nadepsanými rody 

Popis hry/aktivity: Vedoucí předem připraví ruličky se jmény jednotlivých rodů – pánové 

z Kravař, pánové z Kunštátu, pánové z Pernštejna a pánové z Lichtenštejna a ty rozmístí do 

všech zákoutí na nádvoří. Děti mají přibližně deset minut na to, najít jednu ruličku a s tou se 

vrátit na start. Až jsou všichni opět pohromadě, ruličky rozbalí a podle toho jsou pak rozdělení 

do týmů. V týmech pracují po celý týden.  

Zdroj: vlastní 

 

4. VÝROBA TÝMOVÝCH ERBŮ 

Záměr: komunikace, spolupráce, podpora tvořivosti, rozvoj fantazie, procvičování jemné 

motoriky 

Prostředí: v prostoru, kde jsou stoly a židle 

Časová náročnost: 60 minut 

Pomůcky: výkresy velikosti A3, barevné čtvrtky, fixy, tužky, nůžky, pastelky, obrázky erbů 

jednotlivých šlechtických rodů 

Popis hry/aktivity: Vedoucí týmům rozdají výkresy a obrázky erbů. Děti mají na výběr. Buď 

se inspirují původním erbem rodu, anebo si vymyslí vlastní. Své nápady pak společně přenesou 

na papír. Na závěr své výtvory v kruhu představí ostatním účastníkům a vedoucím tábora.   

Zdroj: vlastní  

 

5. PROHLÍDKA ZÁMKU S KVÍZEM 

Záměr: poznávání historie, trénink paměti a pozornosti, naslouchání, seznámení s místem 

konání tábora 
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Prostředí: expozice zámku Plumlov 

Časová náročnost: 80 minut 

Pomůcky: propiska, papír s předem připravenými otázkami, podložka 

Popis hry/aktivity: Děti na úvod prohlídky obdrží podložku se zámeckým kvízem (příloha č. 

1). Šašek provází zámeckými interiéry i s výkladem. Děti pozorně poslouchají a zaznamenávají 

si odpovědi.  

Zdroj: vlastní 

 

6. NETRADIČNÍ POZNÁVAČKA 

Záměr: poznávání nových předmětů, spolupráce v týmu, komunikace 

Prostředí: kdekoliv 

Časová náročnost: 30 minut 

Pomůcky: papíry, tužky, podložky, předměty na poznávání  

Popis hry/aktivity: Vedoucí si pro děti připraví osm předmětů – valcha, kruh na vyšívání, síto 

na mouku, trychtýř, stará žehlička, mlýnek na kávu, pečetidlo a kolovrátek. Účastníci v týmech 

hádají, k čemu se předmět využíval a své poznatky zapisují na papír.  

Zdroj: vlastní 
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6.2 DEN 2. – úterý: Den se zámeckou kuchařkou 

Další osobou, která zná zámek víc, než kdokoliv jiný je zámecká kuchařka Hedvika. Ta 

bude hlavní postavou po celý druhý táborový den. Děti zavede nejen do své kuchyně a prozradí 

jim nějaký ze svých receptů, ale zavítají také do spižírny nebo bylinkové zahrádky.  

Úvodní slovo zámecké kuchařky: „Milé děti. Jmenuji se Hedvika a jsem zdejší kuchařka,  

a tak trochu i služebná. Říká se, že láska prochází žaludkem a jinak tomu nebylo ani v dávných 

dobách. Mým úkolem je zajistit chod kuchyně a vždy se postarat o to, aby panstvo i služební 

měli něco dobrého k snědku. Dále ráda chodím na zdejší trh pro čerstvé suroviny. Budu ráda, 

když pro dnešní den budete mými pomocníky. Ale teď už hurá do práce,“. 

Obecný cíl dne: Děti se aktivní formou seznámí s náplní práce zámecké kuchařky. 

Dílčí cíle: Účastníci budou schopni pracovat ve svých týmech. 

Budou trénovat svoji paměť. 

Naučí se poznávat jednotlivé bylinky. 

Budou schopni společně uvařit polévku. 

Budou rozvíjet svoji kreativitu a tvořivého ducha. 

Úlohy: Zapamatujte si, co největší možný počet surovin ze spíže. 

Poznávejte jednotlivé bylinky. 

Spolupracujte ve svých týmech. 

Uvařte podle receptu polévku. 

Vyrobte si podle vlastní fantazie zástěru a vařečku.  

Výchovné možnosti 

aktivit: 

Děti chápou důležitost práce v týmech. Respektují dospělé osoby.  

Časový plán dne:  7.00 – 10.00 

Příchod dětí  

Spontánní hry 

Seznámení s náplní dne, aktivity – Spižírna, Záchrana vejce, 

Kuchařská honička  

 

10.00 – 12.15 

Svačina 

Aktivita – Bramboračka z kotlíku s ochutnávkou 
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Přesun na oběd do školní jídelny  

 

12.15 - 13.15 

Oběd ve školní jídelně 

Přesun zpět do areálu zámku 

Odpočinek  

 

13.15 – 15.30 

Aktivita – Bylinková zahrádka 

Spontánní hry 

Odpolední svačina  

 

15.30 – 17.00 

Aktivita: Veselé zástěry a vařečky 

Hodnocení dne v kruhu 

Odchod dětí domů 

Metodické poznámky: V případě deštivého počasí nelze vařit polévku v kotlíku. Mít 

připraveno náhradní řešení – vaření na sporáku. Dopředu si 

připravit materiály k vysvětlení využití bylinek. 

 

6.2.1 Popis činností 

1. SPIŽÍRNA 

Záměr: trénink paměti, rozvoj slovní zásoby 

Prostředí: prostor vedle zámecké kuchyně 

Časová náročnost: 30 minut   

Pomůcky: papíry, tužky, podložky, dvacet surovin na vaření 

Popis hry/aktivity: Vedoucí rozmístí suroviny do místnosti vedle kuchyně. Členové týmů sem 

postupně přicházejí a mají tři minuty na zapamatování si, co největšího počtu věcí. Nakonec 

dostanou papír a musí na něj věci napsat. Vyhrává tým s největším počtem uvedených surovin.  

 

Zdroj: vlastní  
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2. ZÁCHRANA VEJCE  

Záměr: pohyb, týmová spolupráce, soustředěnost 

Prostředí: nádvoří zámku 

Časová náročnost: 30-40 minut   

Pomůcky: vajíčka, stopky 

Popis hry/aktivity: Soutěž probíhá v týmu. Hlavním úkolem je dostat vejce z bodu A do bodu 

B. Tentokrát se jedná o plochu celého nádvoří. Děti stojí v řadě a vejce si předávají z ruky do 

ruky. Ten, kdo vajíčko předá dál, běží na začátek řady, a tak se to opakuje, než jsou všichni 

v cíli. Pokud se vejce rozbije, tým vypadává. Vyhrává tým, který vejce do cíle dostane 

v nejlepším čase.  

Zdroj: vlastní 

 

3. KUCHAŘSKÁ HONIČKA 

Záměr: pohyb, postřeh 

Prostředí: nádvoří zámku 

Časová náročnost: 30 minut   

Pomůcky: žádné 

Popis hry/aktivity: Pravidla jsou jednoduchá. Ten, kdo honí, je kuchař. Pokud chytne některou 

ze surovin (ostatních dětí), ta se zmrazí. To vypadá tak, že si stoupne na místě a rozkročí nohy. 

Vysvobodit jej může jen další dítě, které jej podleze. Během hry se kuchaři střídají tak, aby se 

dostalo na každého.  

Zdroj: vlastní 

 

4. BRAMBORAČKA Z KOTLÍKU 

Záměr: týmová spolupráce, získání nových dovedností, komunikace, manuální zručnost 

Prostředí: zámecký dvůr 

Časová náročnost: 70 minut 
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Pomůcky: kotlík, dřevo, nádobí, recept, suroviny 

Popis hry/aktivity: Každý tým obdrží recept na bramboračku (příloha č. 2) a košík 

s potřebnými surovinami. Týmy se rozdělí ke svým stolečkům a kotlíkům. Prvním úkolem je 

rozdělat oheň a poté postupovat dle pokynů vedoucího a podle receptu. Výsledkem bude 

výborná bramboračka k obědu. 

Zdroj: Děti, jdeme ven!, autoři: Michal a David Vaníčkovi 

 

5. BYLINKOVÁ ZAHRÁDKA 

Záměr: poznávání nových věcí, seznámení s bylinkami 

Prostředí: zámecká zahrádka 

Časová náročnost: 30 minut 

Pomůcky: papíry, tužky, podložky 

Popis hry/aktivity: Kuchařka Hedvika zavede děti do své zahrádky a ukáže jim její bylinkové 

království. Prostřednictvím čichu a zraku mají za úkol jednotlivé bylinky poznat. Na závěr si 

řeknou správné řešení a pobaví se o tom, k čemu se které bylinky používají. 

Zdroj: vlastní 

 

6. VESELÉ ZÁSTĚRY A VAŘEČKY 

Záměr: rozvoj kreativity, podpora fantazie, tvořivost 

Prostředí: v prostoru, kde jsou stoly a židle 

Časová náročnost: 70 minut 

Pomůcky: barvy, dřevěné vařečky, bílé zástěry, fixy na textil, nitě, jehly 

Popis hry/aktivity: Odpoledne se ponese v tvořivém duchu. Cílem bude odnést si domů 

originální zástěry a veselé vařečky. Každý z účastníků dostane bílou zástěru a dřevěnou 

vařečku. Tyto předměty si pak každý ozdobí podle své vlastní fantazie.  

Zdroj: vlastní 
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6.3 DEN 3. – středa: Den se zámeckým zahradníkem 

To, že je spousta práce i na zámeckém nádvoří, v parku a v okolí hradeb, poznají děti během 

dne stráveného se zámeckým zahradníkem Tondou. Budou poznávat květiny, zalévat zahrádku, 

a dokonce si odnesou i něco na památku.  

Úvodní slovo zámeckého zahradníka: „Dobrý den, jsem zahradník Tonda. Jsem rád, že 

jsem na dnešní den dostal tolik pomocníků. Nemyslete si však, že dostanete zaplaceno. Ukážu 

vám, že někdy místo peněz, stačí ke štěstí dobrý pocit z vykonané práce. Pozoroval jsem vás již 

včera, jak pracujete s kuchařku Hedvikou a jste moc šikovní. Věřím, že si dnešní den užijeme. 

Pojďme na to,“. 

Obecný cíl dne: Děti se aktivní formou seznámí s náplní práce zámeckého 

zahradníka.  

Dílčí cíle: Účastníci nebudou mít problém pracovat ve svých týmech. 

Probudí v sobě soutěžního ducha. 

Naučí se poznávat květiny.  

Budou rozvíjet svoji fantazii a kreativitu. 

Budou pracovat na zlepšení vzájemné komunikace. 

Odnesou si z tábora něco na památku. 

Úlohy: Naplno se zapojte do závodů s trakařem. 

Pokuste se, co nejrychleji naplnit zámeckou studnu. 

Vytvořte si originální náramek z květin. 

Vyrobte si květináč na památku. 

Aktivně se zúčastněte exkurze do zahradnictví. 

Napište tajné poslání.  

Výchovné možnosti 

aktivit: 

Děti se navzájem podporují v soutěžích. Prohloubení vzájemné 

komunikace.  

Časový plán dne:  7.00 – 10.00 

Příchod dětí, spontánní hry 

Seznámení s náplní dne, aktivity – Slalom s trakařem, Naplň 

zámeckou studnu, Náramek z květin  

 

10.00 – 12.15 

Svačina 
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Aktivita – Květináčky na památku 

Přesun na oběd do školní jídelny  

 

12.15 - 13.15 

Oběd ve školní jídelně 

Přesun zpět do areálu zámku 

Odpočinek  

 

13.15 – 15.30 

Aktivita – Exkurze do zahradnictví 

Odpolední svačina  

 

15.30 – 17.00 

Aktivita: Tajné poslání 

Hodnocení dne v kruhu 

Spontánní hry  

Odchod dětí domů 

Metodické poznámky: V případě deštivého počasí nelze uskutečnit exkurzi do 

zahradnictví. V tomto případě zajistit alespoň dodávku květin, 

které si děti v zastřešených prostorách zasadí do připravených 

květináčů. Před příchodem dětí si připravit dráhu na závody 

s trakařem. 

 

6.3.1 Popis činností 

1. SLALOM S TRAKAŘEM 

Záměr: pohyb, probuzení soutěživosti, soustředěnost 

Prostředí: zámecká zahrada 

Časová náročnost: 60 minut 

Pomůcky: starý trakař, kužely na vytyčení slalomu, lano, dřevěná deska 

Popis hry/aktivity: Zámecký zahradník a trakař k sobě neodmyslitelně patří. V této hře si děti 

vyzkouší, jak ho správně řídit a ani to nebude jen tak. Musí zdolat připravený slalom. Vyhraje 
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ten tým, jehož členové zvládnout projet slalom bez potíží a v co nejlepším čase. Obměnou může 

být to, že jedno dítě má zavázané oči a druhé ho naviguje.  

Zdroj: vlastní 

 

2. NAPLŇ ZÁMECKOU STUDNU 

Záměr: pohyb, probuzení soutěživosti, soustředěnost 

Prostředí: zámecká zahrada 

Časová náročnost: 30 minut 

Pomůcky: kbelíky, staré hrníčky, voda 

Popis hry/aktivity: Zahradník má problém. Došla voda v zámecké studně (kýbl). Děti mají za 

úkol přinést v určitém časovém úseku, co nejvíce vody z Podhradského rybníka (kýbl). To 

nebude tak jednoduché. K dispozici mají jen malé hrníčky. Vyhrává ten tým, který v daném 

časovém úseku přenese co nejvíce vody. 

Zdroj: vlastní 

 

3. NÁRAMKY Z KVĚTIN 

Záměr: rozvoj kreativity, podpora fantazie, tvořivost 

Prostředí: zámecká zahrada 

Časová náročnost: 30 minut 

Pomůcky: oboustranná lepicí páska 

Popis hry/aktivity: Každý účastník obdrží proužek oboustranné lepicí pásky a pak už je to 

jednoduché. Nasbírat co nejvíce krásných kytiček a lístečků a těmi si svůj náramek ozdobit. Na 

závěr si děti můžou udělat přehlídku svých nových doplňků.  

Zdroj: Děti, jdeme ven!, autoři: Michal a David Vaníčkovi 

 

4. KVĚTINÁČKY NA PAMÁTKU 

Záměr: rozvoj kreativity, podpora fantazie, tvořivost 
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Prostředí: prostor, kde jsou stoly a židle 

Časová náročnost: 80 minut 

Pomůcky: keramické květináče, tavné pistole, lepidla, ústřižky papírů a látek, štětce, barvy 

Popis hry/aktivity: Hlavním cílem je vyrobit si originální květináč. Později si do něj děti zasadí 

květinu, kterou si sami vyberou. Fantazii se opět meze nekladou. 

Zdroj: vlastní 

 

5. EXKURZE DO ZAHRADNICTVÍ 

Záměr: výlet, procházka do okolí, poznávání květin 

Prostředí: Zahradnictví Plumlov 

Časová náročnost: 90 minut 

Pomůcky: žádné 

Popis hry/aktivity: Exkurze do zahradnictví Plumlov. Povídání se zdejšími pracovníky. 

Prohlížení květin, bylinek a keřů. Každý si vybere květinu, kterou si zasadí do květináče. 

Zdroj: vlastní 

 

6. TAJNÉ POSLÁNÍ 

Záměr: objevení něčeho nového, zpětná vazba, komunikace 

Prostředí: prostor, kde jsou stoly a židle 

Časová náročnost: 30 minut 

Pomůcky: listy papíru, štětce, mléko, svíčky 

Popis hry/aktivity: Tábor je již za svojí polovinou, všichni se dobře znají, a tak je možná čas 

na hodnocení toho, co jsme již zažili nebo předání vzkazu novému kamarádovi/kamarádce. 

Protože jsme v prostředí zámku, pojďme tento vzkaz „začarovat“. Postup: Namoč štětec do 

mléka, napiš poselství na papír a nech pořádně zaschnout. Když si ho kamarád zahřeje svíčkou, 

tajný vzkaz se objeví.  

Zdroj: Veselé experimenty na doma, autor: Maria Yakovleva 
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6.4 DEN 4. – čtvrtek: Den v podzámčí 

I samotné okolí zámku a celé město Plumlov ukrývá spoustu zajímavých míst. Na ty se 

účastníci tábora podívají díky zámecké služebné Aničce. Ta táborníky zavede k místnímu 

kostelu, do bývalého panského lesa nebo k Podhradskému rybníku. Nebyla by to správná 

služebná, kdyby neposlouchala, co se kde děje, a tak dětem může prozradit nejedno tajemství.  

Úvodní slovo zámecké služebné: „Ahoj všichni. Já jsem nějaká Anča. Dělám tady už pár 

let služebnou. Slyšela jsem, že byste společně se mnou rádi prozkoumali podzámčí. Doufám, že 

rádi chodíte, protože dneska projdeme skoro celý Plumlov. To budete koukat, co všechno dnes 

uvidíte,“. 

Obecný cíl dne: Děti se seznámí se zámeckou služebnou a okolím zámku.  

Dílčí cíle: Děti se seznámí s dalšími významnými místy v Plumlově. 

Dokážou se orientovat v okolí zámku. 

Budou schopni tvořit z přírodních materiálů. 

Budou pracovat ve svých týmech.  

Úlohy: Zapojte se s nadšením do šipkované. 

Probuďte v sobě soutěživost během závodů v pytli. 

Roztřiďte odpad z rybníka. 

Zahrajte si lesní bingo. 

Vyrobte panáčky z přírodních materiálů. 

Nakreslete, co jste viděli z výšky. 

Výchovné možnosti 

aktivit: 

Děti si navzájem pomáhají. Učí se vzájemně komunikovat  

a spolupracovat. Učí se samostatnosti. Respektují pokyny 

táborových vedoucích.  

Časový plán dne:  7.00 – 10.00 

Příchod dětí  

Seznámení s náplní dne, aktivity – Šipkovaná, Závody v pytli  

 

10.00 – 12.15 

Svačina na pláži u Podhradského rybníka 

Aktivita – Ukliď vodníkovi rybník, Lesní bingo, Větvíkovi  
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12.15 - 13.15 

Oběd v autokempu Žralok 

Odpočinek  

 

13.15 – 15.30 

Přesun k plumlovskému kostelu 

Aktivita – Plumlov z výšky 

Odpolední svačina u kostela  

 

15.30 – 17.00 

Přesun zpátky do areálu zámku 

Hodnocení dne v kruhu 

Spontánní hry  

Odchod dětí domů 

Metodické poznámky: Celý den budeme mimo areál zámku. Je důležité si předem 

připravit věci, které budeme celý den potřebovat. Zajistit, aby 

pověřený zaměstnanec zámku přivezl do kempu a ke kostelu 

svačiny. Předem zajistit oběd v autokempu Žralok. V případě 

deště mít připravené materiály tak, aby program mohl proběhnout 

alespoň z části v areálu zámku.  

 

6.4.1 Popis činností 

1. ŠIPKOVANÁ 

Záměr: spolupráce, pohyb, orientace ve městě, nové zážitky, dobrodružství 

Prostředí: okolí zámku Plumlov 

Časová náročnost: 60 minut 

Pomůcky: fáborky a křídy na vytyčení trasy, kartičky s úkoly 

Popis hry/aktivity: Na žádném táboře nesmí chybět oblíbená šipkovaná. Vedoucí vytyčí trasu 

ze zámku k plumlovskému mlýnu. Po celé trase rozmístí kartičky s úkoly (příloha č. 3). 

Účastníci vychází v týmech vždy cca po 10 minutách.  
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Zdroj: Děti, jdeme ven!, autoři: Michal a David Vaníčkovi 

 

2. ZÁVODY V PYTLI 

Záměr: soutěživost, koordinace, síla nohou 

Prostředí: travnatý prostor u plumlovského mlýna 

Časová náročnost: 30 minut 

Pomůcky: pytle, kužely na vytyčení slalomu 

Popis hry/aktivity: Starý mlýn a pytle k sobě neodmyslitelně patří. Co takhle dát si oblíbené 

závody ve skoku v pytli? Závodníci si navlečou pytel na nohy a snaží se co nejrychleji proskákat 

slalom a vrátit se zpět na start. Tým, jehož účastníci to zvládnou v nejlepším čase, vyhrává. 

Zdroj: Dobrodružné hry a cvičení v přírodě, autor: Jan Neuman 

 

3. UKLIĎ VODNÍKOVI RYBNÍK 

Záměr: spolupráce, soutěživost, podpora ekologického myšlení 

Prostředí: pláž u Podhradského rybníka 

Časová náročnost: 30 minut 

Pomůcky: krabice označené jako popelnice na tříděný odpad, hromada s odpadky, vzkaz od 

vodníka 

Popis hry/aktivity: Děti u rybníka najdou vzkaz od vodníka (příloha č. 4), ve kterém stojí, že 

mu někdo znečistil rybník. Děti mají ve skupinkách za úkol odpad roztřídit do připravených 

návod. Vyhrává ten tým, který odpad roztřídí správně a v co nejlepším čase.  

Zdroj: vlastní 

 

4. LESNÍ BINGO 

Záměr: spolupráce, soutěživost, orientace v lese, poznávání přírodnin 

Prostředí: pláž u Podhradského rybníka 

Časová náročnost: 30 minut 
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Pomůcky: speciálně označené krabičky od vajec 

Popis hry/aktivity: Vedoucí předem připraví pro každý tým krabičku označenou kartičkou 

k lesnímu bingu (příloha č. 5). Děti mají za úkol v určitém čase v lese posbírat všechny 

předměty, které jsou vyobrazené na krabičce.  

Zdroj: Děti jdeme ven!, autoři Michal a David Vaníčkovi 

 

5. VĚTVÍKOVI  

Záměr: rozvoj jemné motoriky, tvořivosti a kreativity, podpora fantazie 

Prostředí: autokemp Žralok 

Časová náročnost: 50 minut 

Pomůcky: větvičky sesbírané v lese, bavlnky, provázky 

Popis hry/aktivity: Děti se během aktivity v lese posbíraly různé větvičky a klacíky 

připomínající tělo. Úkolem je vyrobit panenku z přírodních materiálů. Šaty pro naše Větvíky 

vyrobíme tak, že klacíky omotáme barevnými bavlnkami. Panáčkům můžeme vymyslet 

originální jména. 

Zdroj: Děti jdeme ven!, autoři Michal a David Vaníčkovi 

 

6. PLUMLOV Z VÝŠKY 

Záměr: poznán nových věcí, odvaha, spolupráce, rozvoj kreativity 

Prostředí: kostel v Plumlově 

Časová náročnost: 90 minut 

Pomůcky: papíry, podložky, tužky, pastelky,  

Popis hry/aktivity: Účastníci společně vystoupají na věž kostela, odkud je nejkrásnější výhled 

do celého okolí. Nechybí ani možnost prohlédnout si hodinový stroj a kostelní zvony. V druhé 

části si děti sednou do trávy v okolí kostela a budou kreslit obrázky na téma Plumlov z výšky.  

Zdroj: vlastní 
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6.5 DEN 5. – pátek: Den se zámeckými strašidly 

K zámkům a hradům odnepaměti patří strašidla a zajímavé pověsti. Jinak tomu není ani na 

plumlovském zámku. Děti na táboře se seznámí s osudy Černé a Bílé paní, zámecké Meluzíny, 

zkamenělé paní, krutého purkrabího nebo zámeckého kominíka, který je bude provázet celý 

den.  

Úvodní slovo zámeckého kominíka: „Vidíte mě? Slyšíte mě? Haló. Jé, to se mi ulevilo. Od 

té doby, co tady straším, mám pocit, že mě snad nikdo nevnímá. To víte, bloudím tady komíny  

a zámkem už více jak dvě stě let. Proto jsem rád, že s vámi můžu strávit den a seznámit vás 

všechny s mými strašidelnými kamarády,“. 

Obecný cíl dne: Děti se aktivní formou seznámí s místními strašidly. 

Dílčí cíle: Děti si zapamatují informace o lidech z dávné historie. 

Prokážou odvahu při putování strašidelným sklepením. 

Dokážou se orientovat v textu. 

Rozvinou své herecké schopnosti. 

Zvládnou zhodnotit průběh celého týdne.  

Úlohy: Pracujte s textem. 

Sledujte pozorně dokument o kominíkovi. 

Vyzdobte šaty Bílé paní. 

Projděte se strašidelným sklepením. 

Secvičte s kamarády krátké divadelní scénky. 

Vydejte se za Bílou paní.  

Výchovné možnosti 

aktivit: 

Děti aktivně spolupracují. Hodnotí sebe i své kamarády. Učí se 

přijímat pochvalu i kritiku.  

Časový plán dne:  7.00 – 10.00 

Příchod dětí  

Spontánní hry 

Seznámení s náplní dne, aktivity – Staré noviny, Kominické kino, 

Šaty pro Bílou paní  

 

10.00 – 12.15 

Svačina 
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Aktivita – Po stopách zámeckého purkrabího, Divadélko aneb jak 

to bylo s místními strašidly? 

Přesun na oběd do školní jídelny  

 

12.15 - 13.15 

Oběd ve školní jídelně 

Přesun zpět do areálu zámku 

Odpočinek  

 

13.15 – 15.30 

Aktivita – Za pokladem k Bílé paní 

Spontánní hry  

15.30 – 17.00 

Hodnocení dne a celého týdne v kruhu 

Rozloučení s posezením u táboráku 

Odchod dětí domů 

Metodické poznámky: Pro tento den je důležité mít připravený prostor s dataprojektorem. 

Před příchodem dětí nebo během času, kdy budou na obědě, ukrýt 

poklad s odměnami. Počítat s časem na zapálení svíček ve 

sklepení.  

 

6.5.1 Popis činností 

1. STARÉ NOVINY 

Záměr: podpora myšlení, seznámení s historií, hledání v textu, čtení s porozuměním 

Prostředí: prostor, kde jsou stoly a židle 

Časová náročnost: 30 minut 

Pomůcky: pracovní listy, psací potřeby, předem připravené noviny 

Popis hry/aktivity: Vedoucí týmům rozdají staré noviny (příloha č. 6) a otázky k novinám 

(příloha č. 7). Nejdříve mají děti za úkol důkladně pročíst noviny a poté vyplnit pracovní listy. 

Dozví se tak spoustu informací o záhadě kominického učně, který je dnešním dnem provází.  
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Zdroj: vlastní 

 

2. KOMINICKÉ KINO 

Záměr: seznámení s historií, trénink pozornosti 

Prostředí: prostor s promítacím plátnem 

Časová náročnost: 30 minut 

Pomůcky: data projektor, počítač s připojením na internet 

Popis hry/aktivity: Promítání pořadu Záhady Toma Wizarda z produkce České televize 

s názvem Duch kominického učně. Video dětem ukáže další pohled na to, jak to vlastně 

s kominíkem bylo. Po skončení videa proběhne povídání v kruhu o tom, co nového se účastníci 

dozvěděli. 

Zdroj: Záhady Toma Wizarda, Česká televize. 

 

3. ŠATY PRO BÍLOU PANÍ  

Záměr: rozvoj kreativity, tvořivosti a fantazie 

Prostředí: prostor, kde jsou stoly a židle 

Časová náročnost: 30 minut 

Pomůcky: papíry s natištěnou šablonou bílých šatů, pastelky, fixy, nůžky 

Popis hry/aktivity: Účastníci obdrží papír, kde je natištěna šablona bílých šatů (příloh č. 8)  

a vedoucí přečte příběh o Bílé paní (příloha č. 9). Děti mají za úkol, co nejkrásněji a nápaditě 

vyzdobit připravené šaty. Na závěr je vystřihnou a představí ostatním.  

Zdroj: vlastní 

 

4. PO STOPÁCH ZÁMECKÉHO PURKRABÍHO 

Záměr: podpora myšlení, seznámení s historií, práce s textem, odvaha 

Prostředí: sklepení zámku prostor, kde jsou stoly a židle 

Časová náročnost: 45 minut 
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Pomůcky: pracovní listy, psací potřeby, předem připravené obálky se slovy 

Popis hry/aktivity: Vedoucí předem rozmístí do zámeckého sklepení obálky se slovy (příloha 

č. 10). Děti po týmech vyráží do strašidelného sklepa a musí posbírat celkem deset slov.  

Po návratu obdrží pracovní list (příloha č. 11) a musí do něj vyplnit sesbíraná slova. Díky 

správně vyplněnému příběhu se dozví informace o zámeckém purkrabím.  

Zdroj: vlastní 

 

5. DIVADÉLKO ANEB JAK TO BYLO S MÍSTNÍMI STRAŠIDLY? 

Záměr: práce s textem, dramatizace, rozvoj hereckých schopností, seznámení s historií 

Prostředí: prostor, kde jsou stoly a židle 

Časová náročnost: 70 minut 

Pomůcky: scénáře, rekvizity:  

Popis hry/aktivity: Děti obdrží scénáře ke krátkým hrám (příloha č. 12) a poté mají čas na to 

si rozdělit role, přečíst texty a scénky si s pomocí rekvizit připravit. Poté následuje herecké 

ztvárnění pro ostatní účastníky tábora.  

Zdroj: vlastní 

 

6. ZA POKLADEM K BÍLÉ PANÍ 

Záměr: odvaha, týmová spolupráce, komunikace 

Prostředí: sklepení zámku 

Časová náročnost: 60 minut 

Pomůcky: truhla s pokladem, svíčky, kostým Bílé paní, kartičky s písmeny 

Popis hry/aktivity: Děti mají za úkol cestou sklepením za svitu svíček sbírat kartičky 

s písmeny (příloha č. 13). Nakonec dojdou k Bílé paní a z písmen se snaží poskládat její jméno. 

Když se to podaří, Bílá paní jim prozradí, kde je umístěný poklad se sladkostmi a diplomem 

(příloha č. 14).  

Zdroj: vlastní 
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Závěr 

Hlavním cílem mé bakalářské práce bylo připravit pětidenní program příměstského 

tábora pro děti mladšího školního věku na zámku Plumlov. I přesto, že jsem tábor zatím 

nerealizoval, věřím, že by v praxi účastníky zaujal. Některé z her a aktivit děláme v naší družině 

a vždy se u dětí setkávají s velkým úspěchem.  

Na úvod teoretické části se zaměřuji na vymezení pojmů jako například volný čas, 

funkce volného času, výchova ve volném čase, zážitková pedagogika nebo pedagog volného 

času. Další kapitola se věnuje příměstským táborům z hlediska obecných informací a také se 

zaměřuje na personální zajištění táborů. Ve třetí kapitole se věnuji účastníkům tábora z pohledu 

jejich vývoje. V mém případě se konkrétně jedná o děti mladšího školního věku. 

Čtvrtá kapitola přináší informace o místě, kde se bude příměstský tábor konat. Nechybí 

popis historie tohoto místa a také přehled toho, co již plumlovský zámek v současnosti pro 

veřejnost a zejména děti realizuje. Místu konání tábora se věnuji i v následující kapitole, kdy 

se zaměřuji na personální zajištění tábora, jeho zázemí a také denní režim. 

Poslední část mé bakalářské práce je zaměřena na podrobný program pětidenního 

příměstského tábora, který je šitý na míru pro plumlovský zámek. Po drobných úpravách je 

však možné podobný program realizovat podle mého návrhu i na jiných památkových 

objektech. V návrhu programu popisuji jednotlivé činnosti na každý den. Uvádím také přehled 

programu na daný den a jeho hlavní cíle. Příměstský tábor je tematicky laděný do prostředí 

historického objektu a každým dnem provází osobnost z dávné historie v dobovém kostýmu. 

Nápady na hry jsem si odnesl z mé mnohaleté praxe na historickém objektu, kde jsem 

realizoval desítky zážitkových akcí pro děti. Většinu aktivit mám tedy v praxi odzkoušených  

a jsem sám jejich autorem. Dále jsem se inspiroval literaturou a zkušenostmi mých známých  

a kolegů. Snažil jsem se na každý den volit činnosti z nejrůznějších oblastí. Aktivity jsou voleny 

tak, aby účastníci mohli rozvíjet své myšlení, kreativitu, tvořivost, fantazii a také pohybové 

dovednosti. Během psaní praktické části mé bakalářské práce jsem si potvrdil, že jde naplánovat 

zajímavý, ale zároveň poučný program i pro místo jako je například zámek. Myslím si, že 

uspořádáním podobného tábora, můžeme v dětech probudit zájem o historii a naše krásné 

památky. Cíl mé kvalifikační práce byl splněn.  
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